

# 市国防教育基金会徐汇站授牌成立

□记者 李芊 朱显伟

12月13日，“上海市国防教育基金会徐汇站签约授牌仪式”在凌云街道开展。

凌云街道联合上海市国防教育基金会、上海赛兴社区发展中心，在辖区内共同设立工作站点，标志着三方在社区国防教育领域展开深度合作，携手筑牢基

层国防教育阵地。

揭牌仪式在庄严的升旗仪式中开启。国旗护卫队步伐铿锵，五星红旗冉冉升起。随后，上海市国防教育基金会与上海赛兴社区发展中心相关负责人分别致辞，强调社区国防教育的重要意义，呼吁居民尤其

是青少年铭记历史、传承英烈精神，将爱国情怀转化为实际行动。

双方代表共同签署合作协议，并正式授予“上海市国防教育基金会徐汇区工作站”牌匾，标志着该站点在凌云街道落地启用，为后续深入开展国防教育

奠定了扎实基础。

随后的文艺演出环节精彩纷呈，旗语操、民族舞、非遗舞龙等节目，展现了各年龄层昂扬向上的精神风貌，传递出浓厚的爱国主义情感。

据介绍，该站点将依托赛兴社区发展中心的平台优势，

整合基金会的专业资源与凌云街道的组织力量，为凌云街道及周边居民提供常态化、多元化、精准化的国防教育服务，引导社区居民特别是青少年厚植家国情怀，深刻理解“牢记历史、勿忘国耻、吾辈自强”的精神内涵。

## 中山医院解锁转化“密码”

# 让优质创新成果惠及广大患者

□记者 姚丽敏 陈文卿

临床创意如何顺利转化为专利？申报流程找谁指引？创新成果怎样真正落地造福患者？12月11日，复旦大学附属中山医院重磅发布《我在中山管专利》一书，同步举办第六期复旦中山专利沙龙暨第一届医学科创转化学习班，以“融汇医研产，赋能新发展”为主题，集中破解临床创意到医疗普惠的核心梗阻。

作为综合类国家医学中心建设单位，复旦大学附属中山医院自2022年以来累计申请专利超3200项、授权1700余项，成功转化400余项，转化效率与质量稳居行业前列，2025年更获评“全国医学创新转化领军型医院”，为公立医院科创树立了标杆范本。

大会以“融汇医研产，赋能新发展”为主题，吸引来自全国500余名医疗机构、企业、科研单位的行业精英参会，中国医学装备协会理事长侯岩，上海市医学会会长邬惊雷，中国科学院院士、中山医院名誉院长樊嘉，中国科学院院士、中山医院院长周俭，以及约三十家企业与平台负责人以及国内多家医院科创管理人员出席会议。

现场，樊嘉表示，医院始终以“世界一流的创新型、智慧型现代化医院”为目标，鼓励医务人员在临床工作中积极开展发明创造，着力培养“既懂临床、又懂科研”的“研究型医生”和“医生科学家”，为医学创新注入源头活水。

周俭则代表医院与多家企业签署2025年度重点科技成

果转化协议，签约项目覆盖心血管疾病、消化与肿瘤等重大疾病领域，标志着一批原创科研突破正式迈入“从实验室到病床边”的落地新阶段。

会议介绍了医院科创转化的阶段性成果，直观展现了科技生态体系建设的显著成效；现场发布15项专利转化召集令，精准打通医企对接的信息壁垒，为创新成果寻找产业伙伴。备受关注的《我在中山管专利》一书同步亮相，作者、中山医院科研处副处长程蕾蕾扎根一线实践，聚焦临床创新者在专利申报、转化流程中的高频疑问，提供了全流程实操指引，也为行业贡献了可复制的专利管理范式。

为进一步提升转化效能，医院在现场演示了“知识

产权数字人”，通过AI技术加持提升专利管理智能化水平，为医学创新成果转化筑牢数字化支撑；同时，院内创新基金转化光荣榜正式揭晓，14个医护创新项目进行现场路演，充分展现了“医生科学家”群体的科研硬实力。

作为深化医研产融合的重要举措，此次活动整合了政策指引、资源对接、技术支持等多重优势。据悉，复旦大学附属中山医院将持续发挥引领作用，不断完善“创意—专利—转化”全链条体系，携手全国同行与产业伙伴搭建开放共享平台，推动更多“从0到1”的医学突破加速走向“从1到N”的广泛应用，让优质创新成果更好惠及广大患者，为健康中国建设筑牢创新根基。

## 以兴趣带动就业，凌云女性找到轻创业“金钥匙”

□记者 李芊

近日，一场别开生面的“凌云女性轻创业×优势定位工作坊”，在凌云街道社区事务受理服务中心举行，标志着“绿主妇·沪她启航”女性轻创业赋能营系列活动启动。

本系列活动采用“清晰定位+挖掘优势+对接需求”的创新模式，帮助社区女性系统梳理自身资源，绘制清晰的“个人优势地图”，迈出轻创业从0到1的关键一步。

活动伊始，凌云街道社区事务受理服务中心负责人介绍了面向社区的“灵活就业妈妈岗”及相关扶持政策，为有意创业或再就业的女性提供社区支持方案，激发大家“以兴趣带动就业”的热情。徐汇区就业促进中心相关负责人则分享了当前创业

生态的新趋势，特别提到“OPC（一人公司）”等轻量化、灵活化的新兴业态正在兴起，鼓励在场女性突破传统思维，积极适应市场变化，在创新中实现自我价值。

工作坊的核心环节由专业导师引导，借助“价值观卡片排序”“能力矩阵扫描”等互动工具，帮助参与者进行深度自我觉察。课程巧妙引导大家从思考“我需要学什么”转向挖掘“我本来就擅长什么”。一位宝妈在梳理中发现自己“擅长组织和策划亲子活动”的能力，当场明确了创办“社区亲子体验营”的方向；另一位手工爱好者则通过优势分析，确定了“小众手作定制+社区线下体验课”的轻运营路径。有参与



者感慨：“原来创业不一定非要‘补短板’，把自己天生擅长的事情做到极致，就是最好的起点！”

据介绍，目前“灵活就业妈妈岗”队伍正在探索将兴趣与技能转化为可持续的轻创业实践——在提升自我价

值的同时，实现社区发展与社区人才培养的双向赋能。该队伍也从原先的1位成员到现在近60位成员。该项目后续将由专业导师团队提供“2V1”专属辅导，助力构建可持续的女性创业互助网络。

## “吾国十色·城市色彩”

### 看青年视角下的城市记忆

□记者 杨宜修 陈文卿

12月16日，“吾国十色·城市色彩”艺术作品展开幕。作为2025年上海市民文化节系列活动之一，本次展览由上海工艺美术职业学院城市设计学院与徐汇区书画协会联合主办，将高校教学成果与城市建设深度绑定，把青年视角下的城市记忆、地域文化与未来想象，凝练成满墙鲜活生动的作品。

展览集中呈现了上海工艺美术职业学院城市设计学院一二年级学生的专业基础课成果，以“城市色彩”为核心分为三大板块。手绘设计板块中，每一笔线条都凝聚着学生对城市的观察与感悟，指尖温度藏于色彩肌理之间；电脑绘制板块借助数字工具，让创意在无限画布上自由伸展，记录生活中的城市点滴；AIGC设计表现板块尤为亮眼，学生们以“与AI共舞”的创作方式，探索人文与科技的共生之道，展现了当代设计教育的前沿探索。

重庆洪崖洞的鎏金灯火、西双版纳的热带绿意、上海东方明珠的剪影造型设计、安徽马头墙的黛瓦肌理……展览中，地域文化的鲜明底色扑面而来。公共艺术设计专业学生张聪的作品《徽》，提取安徽徽派建筑马头墙、花鼓灯、迎客松等地域元素，结合景泰蓝掐丝珐琅工艺进行创作，让家乡色彩在城市语境中绽放光彩。这样的作品不在少数，青年学子们以多元工具为笔，将城市记忆、地域文化与青春视角融入创作，让色彩成为与观者情感共鸣的纽带。

作为学院教学改革与课程思政融合的成果检验，本次展览最鲜明的特色是“走出校园”。上海工艺美术职业学院城市设计学院副教授、策展人邢岩介绍说，此次展览能够推动教学评价、学生身份与作品社会功能的三重跃升，“学生作品从课堂作业转变为公共文化产品，接受市民对文化共鸣、情感表达的多元审视，鼓励青年创作者思考设计如何服务城市、赋能民生。”

这些由青年视角调和的“城市色盘”，既是上海工艺美术职业学院“设计育人”理念的生动实践，也借由党建联建的纽带，搭建起校地协同的文化共创平台。上海工艺美术职业学院表示，未来将持续拓展此类合作，让青年创作者的色彩创意，逐步融入城市建设的脉络，为城市生活添注更多鲜活的人文温度。